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A globalizáció és az outsourcing szép új világa  
és kritikusai 

A jelek szerint a globalizáció és az outsourcing folyamata megállít-
hatatlan: a termelés harmadik világbeli országokba helyezése után a fej-
lett országok, elsősorban az Egyesült Államok vállalatai ma már a szel-
lemi munkát, elsősorban az információtechnológiai műveleteket és az 
ahhoz kapcsolódó vagy arra épülő szolgáltatásokat „exportálják”, ma 
még főleg Indiába. A folyamat rövid idő alatt megszülte – egyre hango-
sabb – kritikusait is, akik egyrészt attól tartanak, hogy a fejlett országok-
ból eltűnnek a munkahelyek, másrészt a szegény országok kizsákmá-
nyolásával vádolják a multinacionális vállalatokat. Az elmúlt kb. másfél 
évtized valóságos folyamatainak vizsgálata ezeket az aggodalmakat 
legalábbis nem igazolja. 

A bangalorei Electronics City egyik technológiai központjában indiai 
mérnökök 65 inches (165 centiméteres) televíziók belső részeit vizsgál-
ják. A tv-ket amerikai boltokban fogják árulni 2006-tól, a fehér köpenyes 
műszakiak pedig a Wipro indiai műszaki vállalat alkalmazottai. A 
Wiprónak K+F-szerződése van az amerikai Brillian vállalattal, amely a 
képernyőgyártás specialistája. A Brillian központja Arizonában van, a vi-
lág másik felén. Az együttműködésben a Wipro feladata az alkatrészek 
előállítása, amelyek révén a Brillian technológiájából csúcsminőségű te-
levíziók lesznek.  

A művelethez a Wipro Amerikából, Japánból, Tajvanból és Dél-
Koreából szerzi be a kisebb egységeket. A design és tesztelés után a 
szerelést a Flextronics, Solectron vagy más szerződéses gyártók végzik. 
Könnyen lehet, hogy a kész televíziók amerikai vásárlói olyan bankkár-



tyával fognak fizetni, amelyek tranzakcióit a malajziai Kuala Lumpurban 
dolgozzák fel, a vásárlás utáni ügyfélszolgálatot pedig az egyik indiai call 
center alkalmazottja szolgáltatja, aki alapos képzést kapott stressz-
menedzsmentből és az amerikai kiejtés sajátosságaiból. 

A technológiának, szervezésnek és vállalatvezetésnek azt a kombi-
nációját, amely az együttműködésnek ezt az egész világra kiterjedő há-
lóját lehetővé tette, még néhány éve is mint az új gazdaság valóságos 
csodáját ünnepelték volna, ma viszont szó sincs elragadtatásról: a 
globalizációt ma már a termelés és a munkahelyek exportjáért teszik fe-
lelőssé. Az Amerika és India közötti száloptikai kábelben korábban a di-
gitális gazdaság futurisztikus szállítóeszközét csodálták, ma viszont azt 
a gigantikus csővezetéket átkozzák benne, amelyen keresztül a kapzsi 
és hazafiatlan amerikai főnökök külföldre tolják át a munkahelyeket. A 
média, amely még a kilencvenes években is lelkesedett az új gazdasá-
gért, ma már elsősorban azokat a munkahelyeket siratja, amelyek a fej-
lett országokból a harmadik világba vándoroltak.  

A globalizációval és az ahhoz kapcsolódó outsourcinggal kapcsolat-
ban a domináns érzelem ma már a félelem a munkahelyek elvesztésétől, 
a növekedés és gazdasági megújulás reménye viszont teljesen a háttér-
be szorult, annak ellenére, hogy a változások hajtóerői ugyanazok, mint 
a kilencvenes években: a költségek csökkentése és a nyereségek növe-
lése az új számítógépes technológiák és a globalizáció kombinálásával. 
A folyamat természetének közelebbi vizsgálata talán választ ad arra kér-
désre is, hogy mennyiben indokoltak az aggodalmak.  

A kezdetektől az outsourcingig 

A Henry Ford által a Detroithoz közeli Dearbornban felépített hatal-
mas ipari komplexum az ipari tömegtermelés új korszakának egyik cso-
dája volt: az egyik oldalon bement a vasérc, a szén, a homok és a gumi, 
a másik oldalon pedig kigurultak a Ford T-modellek, amelyekből 1927-
ben már a tizenöt milliomodikat gyártották. Annak idején még Dearborn-
ban végezték az autógyártás összes műveletét: az acélhengerléstől a 
rugók, tengelyek, motor és a karosszéria gyártásáig mindent, sőt az 
üzemben még üveggyár is volt.  

A dearborni üzemet a gépesítés és az ezáltal elérhető munkaerő-
megtakarítás köré szervezték: az automatizálás révén csökkentek a ter-
melési költségek, nőt a profit, amelyet a vállalat termékeinek továbbfej-
lesztésére és a munkaerőt kiváltó további gépekre költött. A technológiai 
fejlődéssel a termékek egyre bonyolultabbak lettek, az autóiparban pl. az 



eredeti konstrukciókat a gyártók fűtéssel, légkondicionálással, navigáci-
ós és szórakoztató rendszerekkel, motorvezérlő elektronikával és sok 
egyéb fontos és kevésbé fontos kellékkel és szolgáltatással egészítették  
ki. Mi sem jellemzőbb erre a folyamatra, mint az a tény, hogy míg a Ford 
T-modell 700 alkatrészből állt, addig egy mai autónak csak a rádiójában 
több komponens van ennél.  

A termékek és gyártási folyamatok egyre nagyobb mértékű bonyo-
lultsága miatt a gyártók egy idő után arra kényszerültek, hogy a gyártás-
ba másokat is bevonjanak. Lényegében ez az outsourcing, magyarul 
erőforrás-kihelyezés vagy kiszervezés. Ez lehetővé teszi, hogy a terme-
lési láncban szereplő vállalatok mindegyike egy–egy bonyolult feladatra 
specializálódjon, az autóiparban pl. villamos és elektronikai rendszerek, 
fékek, sebességváltók stb. fejlesztésére és gyártására. Ezeknek a válla-
latoknak azután szintén vannak beszállítóik, akik még egyszerűbb alkat-
részeket gyártanak. Az outsourcing a termelés minden szintjén még ke-
zelhető egységekre bontja fel a bonyolult láncolatot.  

Az irodákban a számítógép a munka „gépesítésének” eszköze, 
amellyel automatizálható a papírmunka és az információáram. Az infor-
mációtartalmú termékeket gyártó vállalatok, mint pl. a bankok és biztosí-
tótársaságok a „termelést” automatizálják a számítógépekkel, de az új 
eszközt szinte kivétel nélkül minden vállalat használja adminisztratív fel-
adatokra, pl. könyvelésre és számvitelre, irodavezetésre, képzésre és a 
humánerőforrás-menedzsment más feladataira, a vállalat alkalmazottai 
üzleti útjainak intézésére stb.  

A nem fizikai jellegű termékek  
bonyolultsága  

Akárcsak a termelésautomatizálás eszközeivel, a számítógépekkel 
is munkaerőt és költségeket lehet megtakarítani, növelve a profitot. A 
bankok és a biztosítótársaságok is termékeik továbbfejlesztésére hasz-
nálták az így szerzett többletbevételeket, a korábbiaknál jóval bonyolul-
tabbá téve azokat: a kezdetben csak jelzálogügyletekkel foglalkozó ban-
kok ma már a legkülönbözőbb fajta fix és változó kamatozású hiteleket, 
és még egy sor más pénzügyi szolgáltatást nyújtanak ügyfeleiknek, akik 
sokszor otthonról intézik banki tranzakcióikat. A hitelkártya-vállalatok kü-
lönböző hűségprogramokat és tagsággal járó jutalmakat nyújtanak, az 
autó- és életbiztosító társaságok pedig személyre szabott, különböző 
kockázatfedezetű biztosításokat kínálnak ügyfeleiknek.  

 



A vállalatok adminisztratív munkája is rendkívül bonyolulttá vált te-
hát. A befektetők és más pénzügyi és hatósági tényezők információigé-
nye rendkívüli mértékben megnőtt, az ezt szolgáltató cégek kapacitásá-
val együtt. Az IBM 1964. évi beszámolója még mindössze hatoldalas 
volt, a cég legújabb pénzügyi beszámolója viszont már 40 oldalból áll. 
Minél több szolgáltatást nyújtanak a vállalatok humán erőforrás osztá-
lyai, az alkalmazottak annál többet igényelnek. A számviteli és auditálási 
szabályok száma olyan mértékben nő, amilyen mértékben a számviteli 
osztályok automatizálni tudják munkájukat, annak érdekében, hogy meg 
tudjanak birkózni ezekkel.  

A számítógépek elterjedésével létrejött a bonyolultság harmadik 
szintje: maguknak az információs rendszereknek a működtetése. A válla-
latok információtechnológiai (IT-) osztályának munkája különösen a nagy 
és régi vállalatoknál nehéz és bonyolult, mivel ezeknél az évek során kü-
lönböző rendszereket telepítettek. A biztosítótársaságok, légitársaságok, 
bankok stb. alapvető számítástechnikai folyamatai pl. a ma már 40 éves 
központi (mainframe) számítógépes technológiára épülnek. A vállalatok 
azonban mindig új rendszerekkel egészítették ki a meglévőket, ha új 
termékeket vezettek be, ha tevékenységüket kiterjesztették külföldre 
vagy felvásárolták valamely vetélytársukat. A nagyvállalatok IT-osztá-
lyainak többsége idejének legnagyobb részét az ilyen bonyolult, tarka-
barka rendszerek működőképességének fenntartásával tölti.  

A vállalatok számára a szellemi vagy fehérgalléros munka mindhá-
rom területén egyre nagyobb feladatot jelent a bonyolultság kezelése. A 
vállalatok informatikai kiadásaiban az utóbbi időben tapasztalható re-
cesszió legfőbb oka egyes vélemények szerint éppen az, hogy az IT-
ágazat ügyfelei már nem képesek átvenni az új technológiákat.  

A szellemi munka növekvő bonyolultságára a megoldás ugyanaz, 
mint a termelésben: egyre kevesebb feladat megoldása házon belül, 
egyre több munka kihelyezése specializálódott szolgáltatókhoz, vagyis 
outsourcing. Egyes vállalatok kihelyezték teljes IT-részlegüket, a hardver 
karbantartásától kezdve a szoftverfejlesztésen át egészen a vállalati 
számítógépes hálózatok működtetéséig. Az IBM számításai szerint a vi-
lág legnagyobb vállalatainak közel fele helyezte ki IT-feladatainak egy 
részét.  

Egyes vállalatok nem csak üzleti folyamataikat és rendszereiket, de 
az azokat működtető dolgozókat is kihelyezik. Ezt hívják az üzleti folya-
matok kihelyezésének (business process outsourcing, BPO). A First 
Data Corporatin (FDC) vállalat pl. tervei szerint át fogja vállalni a bank-
kártya-ágazat adminisztratív folyamatai intézésének egy részét vagy 



egészét, a hitelkeretekre vonatkozó kérelmek kezelésétől és elbírálásá- 
tól a tranzakciók lebonyolításán át a kártyakibocsátásig és ügyfélszolgá-
latig.  

A banki ügyfelek közül kevesen fognak hallani erről a vállalatról, 
amely pedig 30 000 embert foglalkoztat és 1400 kártyakibocsátó cég 
mintegy 417 millió bankkártyáját kezeli.  

A kihelyezés nem korlátozódik az IT-re, mert a vállalatok az admi-
nisztratív feladatokat is kihelyezik – az azokat támogató rendszerekkel 
együtt. A könyvelési osztályok pl. a számlafeldolgozást és a befizetések 
kezelését bízzák külső szolgáltatókra, a humán erőforrás (HE-) osztályok 
pedig a bérszámfejtést. Ez utóbbira jellemző, hogy az USA magánszek-
torában alkalmazottak közül minden hatodiknak a bérét az erre speciali-
zálódott ADP outsourcing-vállalat fizeti. Egyre általánosabb az is, hogy a 
nagyvállalatok teljes HE-osztályaikat az azokat támogató rendszerekkel 
együtt erre szakosodott külső vállalatoknak, pl. a Hewittnek, az 
Accenture-nak és a Convergysnek adják át.  

A 1. ábra az IT és BPO területén az outsourcingra költött pénzek 
eddigi és a jövőben várható alakulását mutatja.  
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1. ábra Az IT- és BPO-outsourcingra világszerte költött pénzek eddigi 
alakulása és a jövőre vonatkozó előrejelzés 

 
 



Közös szabványok és platformok  

A komplexitás kezelésének egyik módja közös szabványok elfoga-
dása. Az autógyártók már ennek az elvnek megfelelően szervezték át 
gyártási folyamataikat, és így különböző modelleket tudnak összeszerel-
ni ugyanarról a gyártási platformról, úgy, hogy bizonyos alkatrészek né-
hány típusban közösek. Ez lehetővé teszi az alkatrészgyártók nagyobb 
mértékű specializálódását.  

A folyamat következtében az autógyártás szervezete ma már hasonlít 
a fogyasztói elektronikáéra, ahol az ágazati szintű szabványok (és az 
olyan de facto szabványok, mint az Intel mikroprocesszorok) lehetővé tet-
ték a beszállítók nagyfokú specializálódását. A Flextronics és Selectron 
vállalatok a fogyasztói elektronika egész kategóriái számára kínálnak 
gyártási platformokat. A termékmárkát megtestesítő „gyártók” feladata a 
logisztikára, a termékek felcímkézésére és kiszállítására korlátozódik.  

A platformokra épülő termeléshez hasonló rendszerek jönnek létre a 
fehérgalléros munka területén is, ahol néhány népszerű üzleti szoftver 
révén kialakultak az irodai adminisztratív munka megszervezésének és 
bonyolításának sztenderd módjai. A német SAP és az amerikai People-
Soft gyártja a legismertebb üzleti szoftvereket.  

Amikor a vállalatok kihelyezik HE-osztályaikat, akkor az átvevő 
szolgáltatók (pl. a Hewitt vagy az Accenture) egyszerűen hozzáadják 
azokat „termelési” platformjukhoz. A Convergys azt állítja magáról, hogy 
a SAP HE szoftverjét működtető cégek közül ő a legnagyobb a világon.  

Az Internet nyílt szabványainak köszönhetően ma már a kihelyezett 
üzleti szolgáltatások területén is rendkívüli, a szórakoztatóelektronikában 
elérthez hasonló mértékű a specializáció. 

A londoni Edgware Road könyvelési és adószakemberei Global-
Expense néven fejlesztettek ki internetes üzleti szolgáltatást az alkalma-
zottak költségeinek elszámolására. A rendszer a következőképpen mű-
ködik: a GlobalExpense ügyfélvállalatainak alkalmazottai bejelentkeznek 
a GlobalExpense webhelyén, költségeiket a megadott formátumban rög-
zítik, az azokat igazoló számlákat pedig postán elküldik. A Global-
Expense ellenőrzi a számlákat, kifizeti a költségeket és elvégez még né-
hány további műveletet, pl. adóügyi számításokat és információk rögzí-
tését azzal kapcsolatban, hogy a vállalat alkalmazottai kiket látnak ven-
dégül vacsorára. 

2004-ben a GlobalExpense kb. 60 M GBP értékben fizet ki költsé-
geket ügyfelei alkalmazottainak, amivel a legnagyobb ilyen jellegű szol-
gáltató Nagy-Britanniában. A vállalat – állítása szerint – a világ bármely 



részéről származó költségigényt és számlát tud kezelni, a Londonban 
élő nagyszámú diák segítségével.  

Outsourcing és globalizáció: műveletek kihelyezése  
a harmadik világba 

A szállítási és távközlési költségek csökkenésének (2. ábra), illetve 
a logisztikai technológia fejlődésének köszönhetően a fejlett országok 
vállalatai az 1980-as évek végén és a kilencvenes évtized elején terme-
lési műveleteiket elkezdték áthelyezni az olcsó bérű fejlődő országokba: 
az amerikai autógyártók és fogyasztóelektronikai cégek Mexikóba, az 
európai autógyárak Csehországba, Szlovákiába és Lengyelországba, a 
japánok, tajvaniak és koreaiak pedig Kínába. Az 1990-es évek végén 
már az európai Philips, Nokia és Siemens, illetve az amerikai General 
Electric és Motorola is megjelentek Kínában. A Kínából származó ameri-
kai import az 1997-es 66 millió dollárról 2003-ra 163 millió dollárra nőtt, 
és becslések szerint 2000 és 2003 között a külföldi vállalatok 60 000 
gyárat nyitottak Kínában. Mindezek eredményeként az ország exportja 
robbanásszerű növekedésnek indult (3. ábra).  

A széles sávú távközlés költségei csökkenésének köszönhetően el-
sősorban amerikai és brit vállalatok elkezdték üzleti szolgáltatásaik áthe-
lyezését is, eddig elsősorban Indiába. Az IBM, az EDS, az Accenture és 
más IT-szolgáltatók indiai szoftvermérnökök ezreit foglalkoztatják olyan 
munkák elvégzésére, amelyet korábban hazai ügyfeleik közelében vé-
geztek. A Genereal Electric pénzügyi vállalkozásainak adminisztratív 
munkáit a cég indiai leányvállalata, a Gecis végzi.  

Bizonyos műveletek külföldre telepítése jellegét tekintve inkább a 
munkaerőt megtakarító gépek bevezetésére hasonlít, mint az erőforrás-
kihelyezésnek arra a változatára, amelynek célja a bonyolultság kezelé-
se, hiszen a külföldi kihelyezéssel elsősorban a termelési költségek 
csökkennek, főleg az olcsóbb munkaerő foglalkoztatása révén. 

Az is előfordul, hogy a műveletek külföldre helyezésekor a vállalatok 
a korábbinál kisebb mértékben automatizált technológiára állnak rá, mert 
így még jobban ki tudják használni az olcsó bérek előnyeit. Egyik–másik 
nagy autógyártó több manuális munkát alkalmaz kínai gyáraiban, mint 
otthon. Az indiai Wipro Spectramind a közelmúltban vette át az egyik 
amerikai vállalat munkáját Indiába. A munkát eredetileg száz emberrel 
végezték, és a cégnek mind a száz után 6000 dollárt kellett fizetnie 
szoftverlicencdíj formájában. Az amerikai cég a munka egy részének au-
tomatizálására alkalmas szoftver kifejlesztésével is próbálkozott a kifize-



tendő díjak csökkentése érdekében, de a Wipro törölte ezt a projektet, 
sőt, 100 helyett 110 embert vett fel, és még így is olcsóbban tudta elvé-
gezni a munkát.  
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2. ábra A szállítási és távközlési költségek csökkenése 
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3. ábra A kínai export alakulása 1990 és 2003 között, Mrd USD 
 

 
A külföldre kerülő munkák azonban szintén bekerülnek az automati-

zálás és innováció körébe, amely mindenhol a technológiai fejlődés mo-
torja. Indiában az adatrögzítők munkáját optikai karakterfelismerők köny-
nyítik meg, az elektronikus repülőjegy pedig azokat a helyfoglalással 
kapcsolatos munkákat teszik egyszerűbbé, amelyeket a légitársaságok 
szintén Indiában bonyolítanak. A beszédfelismerés technológiái a mos-
tanában gyakran szintén Indiába telepített call centerek munkáját auto-
matizálhatják.  

Mindez megkönnyíti az erőforrás-kihelyezést és „termelési” platfor-
mok létesítését Indiában. A folyamat eredményeként pl. a General 
Electric azt tervezi, hogy eladja pénzügyi szolgáltatásait intéző indiai le-
ányvállalatát, a Gecist, a Deutsche Bank és más cégek pedig indiai IT-
műveleteiktől akarnak megszabadulni. Az újonnan önállóvá vált vállala-
tok növekedésének és a helyi – indiai – konkurencia gyors fejlődésének 
köszönhetően a nyugati vállalatok helyi megtelepedésüket követően 
gyorsan ki tudják helyezni bizonyos műveleteiket.  

A veszélyeztetett fehérgalléros munkahelyek  

A termelés területén tehát igen előrehaladott állapotban van az erő-
forrás-kihelyezés és a globalizáció, és sokan most attól tartanak, hogy a 
fehérgallérosok által végzett munka még gyorsabb és „bomlasztó” hatá-
sú átszervezése következik – „köszönhetően” az Internetnek, a távköz-



lési költségek csökkenésének és annak a felismerésnek, hogy a nyugati 
világ drága fehérgallérosai által üzemeltett gépeket a világ bármely más 
pontján is lehet működtetni.  

A félelmeket erősíti, hogy a termelők szállítási költségei sokkal las-
sabban csökkentek, mint a távszolgáltatást nyújtók távközlési számlái (2. 
ábra). A hagyományos fizikai termékek nagy távolságú szállításának 
szállítási logisztikája még ma is bonyolult, nem megbízható és pontatlan 
folyamat. A Toyota V6-os motorjainak szállítási ideje Nagojából Chica-
góba valahol 25 és 37 nap között van, és ez a bizonytalanság arra kény-
szeríti az autógyárat, hogy költséges készleteket tartson fenn. A fehér-
gallérosok munkájának áthelyezését viszont semmiféle fizikai tényező 
sem korlátozza. A kommunikáció itt késedelem nélküli, a költségek pedig 
gyorsan tartanak a nulla felé.  

Van jelentős akadálya a szellemi munka mozgatásának is, ez azon-
ban nem fizikai természetű. Ha egy vállalat kihelyezi bizonyos művelete-
it, akkor üzleti megállapodást kell kötnie azzal a szolgáltatóval, amelytől 
ezeket a szolgáltatásokat később megvásárolja. A gyártók számára ez 
nem probléma: ők átveszik a szállítmányt, ellenőrzik a minőséget, majd 
kifizetik a beszállítót. A szolgáltatások nyújtása ezzel szemben folyama-
tos tevékenység. Az outsourcing ágazat jogi innovációkat is tartalmazó 
megoldásokat, különböző szerződésfajtákat dolgozott ki, amelyekben a 
szállítók kötelezik magukat bizonyos szintű szolgáltatások biztosítására, 
de ezek közül nem mindegyik megnyugtató megoldás. A jó munkakap-
csolathoz még mindig bizalomra és kultúrák közötti megértésre van 
szükség.  

A szellemi munka mobilitását korlátozó másik tényező az, hogy ez a 
fajta tevékenység nem olyan strukturált és egyértelmű szabályokkal leír-
ható, mint a gyári munka. A strukturálatlan munkát nehéz távolból vé-
gezni, mert irányítás nélkül a munkát végzők könnyen elbizonytalanod-
nak. Ezt a problémát a vállalatok valószínűleg úgy fogják megoldani, 
hogy a kihelyezést két lépésben valósítják meg: az adott információtech-
nológiai, adminisztratív vagy más fajta fehérgalléros munkát először a 
közelben lévő megbízható specialistától rendelik meg, majd miután en-
nél kialakulták a struktúrák, szabályok és szabványok, a második lépés-
ben a vállalat külföldre lép tovább.  

Félelem a munkahelyek elvesztésétől 

A technológiai fejlődéssel és az erőforrás-kihelyezés terjedésével 
párhuzamosan a fejlett világban (elsősorban az USA-ban, Japánban és 



Németorszéágban) egyre nagyobb a munkahelyek elvesztésétől való 
félelem is. A nyugati világ dolgozóinak helyét gépek és harmadik világ-
beli emberek veszik át. Az aggodalmaskodók azonban megfeledkeznek 
arról, hogy a termelési technológiák fejlődése nem csak megszüntet, de 
teremt is munkahelyeket. A gépek és a harmadik világbeli dolgozók 
ugyanazokat a munkákat olcsóbban végzik el, ezért csökkennek a ter-
melési költségek. Ez nagyobb nyereséget és alacsonyabb árakat ered-
ményez, ezért nő az új termékek és szolgáltatások iránti kereslet. A vál-
lalkozók új vállalatokat létesítenek ezeknek az igényeknek a kielégítésé-
re, ezzel pedig új munkahelyek jönnek létre.  

A munkahelyek elvesztése miatti félelemtől azonban nem lehet 
megszabadulni, mivel a jövőbeli munkahelyek ígérete olyan termékek-
hez és szolgáltatásokhoz kötődik, amelyeket még nem találtak fel. Egyes 
számítások szerint a 20. század végén fogyasztott termékek és szolgál-
tatások között nem éri el a 30%-ot azok aránya, amelyek 100 évvel ko-
rábbi termékek vagy szolgáltatások újabb változatai. A 19. század végén 
nyilvánvalóan senki sem gondolta volna azt, hogy Amerikában 100 év 
múlva 139 000 pszichiáter, 104 000 virágtervező és 51 000 manikűrös 
fog dolgozni.  

Még a rövid távú munkaerő-piaci előrejelzések is igen kockázato-
sak. Az amerikai kormány Munkaügyi Statisztikai Hivatala még 1998-ban 
magabiztosan azt jelezte, hogy az elkövetkező 12 évben nagy lesz a ke-
reslet a benzinkutasok és az idegenforgalmi szakemberek iránt. 2000-re 
azonban az utazási irodákban alkalmazottak száma 6%-kal csökkent, 
mert egyre többen az Interneten foglalták le és vették meg útjaikat és 
repülőjegyeiket, a benzinkutasok száma pedig közel 50%-kal esett visz-
sza, mivel az autósok közül sokan maguk töltik meg autójukat. Ráadá-
sul, abból a 20 szakmából, amelyekben az előrejelzés szerint a munka-
helyek számának a legnagyobb mértékben kellett volna csökkennie, tíz-
ben valójában bővült a foglalkoztatás. 

A Hivatalnak egy másik előrejelzése szerint 2012-ig 179 000 mun-
kahely jön létre szoftverfejlesztők, és 185 000 a számítógépes rendszer-
elemzők számára. Elfeledkeztek talán az amerikai statisztikusok az indi-
ai szoftverágazatról? Valószínűleg nem, mint ahogy azt sem szabad fi-
gyelmen kívül hagyni, hogy az a félmillió számítógépes munkahely, 
amely a közfelfogás szerint az elmúlt néhány évben Indiába vándorolt, 
2001-ben, egy gazdasági ciklus csúcsán kezdett megszűnni. Ezt köve-
tően a munkahelyek megszűnése inkább az ágazaton belüli recesszió-
nak tulajdonítható, és nem Indiának.  

 



Könnyen elképzelhető, hogy a számítógépes szakemberek iránti 
igény tovább nő, mivel az árak csökkenésével az IT még nagyobb mér-
tékben elterjed a gazdaságban, és mert az amerikai vállalatok egyre 
több „méretre szabott” szoftvert és szolgáltatást igényelnek. Míg tehát az 
egyik oldalon bizonyos egyszerűbb, könnyen automatizálható munkakö-
rök Indiába és máshová kerülnek, addig az Egyesült Államokban nő az 
igény a bonyolultabb és újszerű munkakörök betöltésére alkalmas embe-
rek iránt.  

Csak akkor kellene valóban aggódni amiatt, hogy a harmadik világ-
ba áthelyezett munkahelyek helyett nem keletkeznek újak a fejlett orszá-
gokban, ha komolyan lehetne tartani attól, hogy a legújabb műszaki újí-
tásokkal és az azokra épülő termékekkel sikerült kimeríteni az emberi 
vágyak és igények készletét. Amíg nem ez a helyzet, nem kell tartani at-
tól, hogy végleg megszűnnek az outsourcing keretében elvándorolt 
munkahelyek.  

Összeállította: Liebner Anikó 
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